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ПАМЯТКА
участнику внешнеэкономической деятельности Камчатского края
по соблюдению в 2023 году специальных экономических мер
в сфере внешнеэкономической деятельности

В 2022 году в российской внешнеэкономической сфере указом Президента Российской Федерации от 28.02.2022 № 100 (в редакции указа от 26.10.2022 № 773) были приняты специальные экономические меры, ставшие ответом на недружественные действия Соединенных Штатов Америки и примкнувших к ним иностранных государств и международных организаций.
[bookmark: _GoBack]Среди прочих специальных экономических мер, были предусмотрены временные, сроком до 31.12.2023, запреты и ограничения на вывоз с территории Российской Федерации отдельных видов товаров. В дальнейшем в целях реализации указа Президента Правительством Российской Федерации были приняты постановления от 09.03.2022 № 311, 312 и 313. Данными постановлениями:
– утвержден перечень отдельных видов товаров, в отношении которых введен временный запрет на вывоз с территории Российской Федерации, и предусмотрены исключения, при которых данный запрет не применяется;
– утверждены перечни отдельных видов товаров, в отношении которых введено временное ограничение на вывоз с территории Российской Федерации на территории государств – членов Евразийского экономического союза (далее – ЕАЭС), и предусмотрен специальный разрешительный порядок их вывоза;
– утвержден перечень иностранных государств и территорий, в которые запрещен вывоз товаров отдельных видов с территории Российской Федерации.
1. Постановлением Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 311 утвержден перечень отдельных видов товаров, в отношении которых введен временный запрет на вывоз с территории Российской Федерации. Среди них преимущественно готовые и высокотехнологичные товары широкого спектра (за исключением сырья и пищевой продукции): фармацевтические товары, товары медицинского назначения, электромеханизмы, промышленное оборудование, некоторые виды наземных и водных транспортных средств, летательных аппаратов и другие.
При этом постановление Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 311 ни в коей мере не ограничивает экспорт российских товаров. Если код российского товара в соответствии с Товарной номенклатурой внешнеэкономической деятельности включен в список товаров, в отношении которых введен временный запрет на вывоз с территории Российской Федерации, то такой товар может быть экспортирован, если его российское происхождение подтверждается сертификатом о происхождении товара по форме СТ-1 или иным сертификатом, оформленным уполномоченной на выдачу данных сертификатов организацией.
Отдельные товары, в отношении которых введен временный запрет на вывоз с территории Российской Федерации, могут формально входить в номенклатуру товаров, экспортируемых с территории Камчатского края. Например, это морские суда, в том числе предназначенные на слом; различные машины, механизмы, оборудование и запасные части, необходимые для обеспечения деятельности морских рыболовных судов; судовые аптечки и т. п.
Однако постановлением Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 311 предусмотрен ряд исключений, когда запрет на вывоз товаров отдельных видов не применяется, в том числе:
– товары вывозятся в государства – члены ЕАЭС;
– товары вывозятся для обеспечения деятельности водных судов;
– товары вывозятся в качестве припасов;
– товары вывозятся физическими лицами для личного пользования и другие.
2. В отличие от предыдущего постановления, постановление Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 312 утверждает перечни товаров, в отношении которых введено временное ограничение на вывоз с территории Российской Федерации на территории государств – членов ЕАЭС. В перечни включены отдельные виды:
– сельскохозяйственной техники и частей к ней (приложение № 1);
– транспортных средств, их частей и комплектующих (приложение № 2);
– промышленной продукции (приложение № 3);
– телекоммуникационного оборудования, частей и материалов к нему (приложение № 4);
– лабораторного, добычного, геолого-разведочного, геофизического оборудования и частей к нему (приложение № 5);
– товаров медицинского назначения (приложение № 6).
Предусмотренные приложениями к постановлению отдельные виды товаров вывозятся за переделы Российской Федерации на территорию государств – членов ЕАЭС только на основании разрешений профильных министерств и служб.
Как и предыдущее, постановление Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 312 не ограничивает экспорт российских товаров и допускает экспорт российских товаров, если их российское происхождение подтверждается сертификатом о происхождении товара по форме СТ-1 или иным сертификатом, оформленным уполномоченной на выдачу данных сертификатов организацией.
Более того, постановление Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 312 также предусматривает схожий перечень исключений, при которых разрешительный порядок не применяется.
Таким образом, при помещении товаров под таможенные процедуры, предусматривающие вывоз товаров с таможенной территории ЕАЭС (экспорт, временный вывоз, реэкспорт и другие), а равно во всех иных случаях вывоза товаров с территории Российской Федерации участнику внешнеэкономической деятельности необходимо установить, включен ли вывозимый товар в перечни товаров, в отношении которых введены временный запрет или ограничение на вывоз, и предусмотрены ли постановлениями Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 311 и 312 случаи, когда данные запреты и ограничения не применяются.
3. Постановлением Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 313 утвержден перечень из 22 иностранных государств и территорий (в том числе Австралия, Канада, Новая Зеландия, Норвегия, государства Европейского союза и другие), в которые запрещен вывоз с территории Российской Федерации товаров отдельных видов товаров, к которым отнесены некоторые виды лесоматериалов, лом металлов, а также товары двойного назначения.
В отличие от предыдущих, постановление Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 313 напрямую запрещает экспорт российский товаров в указанные страны и не предусматривает из этого запрета исключений.
Дополнительно необходимо отметить, что за несоблюдение запретов и ограничений, введенных постановлениями Правительства Российской Федерации от 09.03.2022 № 311, 312 и 313, статьей 16.3 КоАП России установлена административная ответственность. Согласно КоАП России, несоблюдение установленных нормативными правовыми актами Российской Федерации запретов и ограничений на вывоз из Российской Федерации товаров влечет наложение административного штрафа на граждан в размере от 1 000 до 2 500 рублей с конфискацией товаров, явившихся предметами административного правонарушения, или без таковой либо конфискацию предметов административного правонарушения; на должностных лиц - от 5 000 до 20 000 рублей; на юридических лиц - от 50 000 до 300 000 рублей с конфискацией товаров, явившихся предметами административного правонарушения, или без таковой либо конфискацию предметов административного правонарушения.
